

Дубинин С. Е., Лукина Н. В., Паруль Н. Н., Миронова Е. Э.

ТЕНДЕНЦИИ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

*Гомельский областной центр гигиены, эпидемиологии
и общественного здоровья, Республика Беларусь*

Как отмечалось на пятом Всебелорусском народном собрании одной из целей, стоящих перед обществом, является безопасность его развития, основой которого является усиление профилактической и реабилитационной работы системы здравоохранения, расширение охвата населения услугами первичной медицинской помощи, формирование здорового образа жизни и снижение влияния факторов риска.

Среди множества факторов, формирующих здоровье населения, большую роль играет качество среды обитания.

Здоровье общества в современных условиях во многом определяется уровнем санитарно-эпидемиологического благополучия, реальным обеспечением прав граждан на безопасную среду обитания, профилактику заболеваний и эффективность медицинской помощи.

В Гомельской области проводится большая работа по реализации Государственных программ, направленных на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

Так, по данным многолетнего наблюдения в демографической ситуации и заболеваемости населения на территории Гомельской области последние годы отмечаются позитивные процессы.

Оставаясь отрицательным, естественный прирост имеет тенденцию к росту, а на отдельных территориях уже несколько лет количество родившихся превышает количество умерших. Однако возрастной состав населения характеризуется уменьшением удельного веса детей. Негативные демографические процессы (высокая смертность, убыль населения за счёт миграции) более выражены среди сельского населения области.

Наряду со смертностью от болезней системы кровообращения и новообразований, большой экономический ущерб наносит смертность населения от внешних причин смерти. Одна из наиболее важных демографических проблем – высокий уровень смертности населения трудоспособного возраста, который оказывает самое неблагоприятное воздействие на состояние трудовых ресурсов области.

В последние годы наметились относительно благоприятные изменения в демографических процессах, что сказалось на увеличении интегрального показателя средней продолжительности предстоящей жизни.

Дети являются наиболее чувствительной к неблагоприятным воздействиям факторов окружающей среды возрастной группой. Тенденцию к изменению показателей состояния здоровья детского населения следует рассматривать как критерий социально-экономического развития общества и санитарно-эпидемиологического благополучия всего населения.

Несмотря на проводимую профилактическую работу в Гомельской области отмечается рост заболеваемости детей, как общей так и впервые выявленной. В основном это происходит за счет увеличения уровней заболеваемости детей болезнями нервной системы, новообразованиями, отдельными состояниями, возникающими в перинатальном периоде, болезнями уха и сосцевидного отростка, некоторыми инфекционными и паразитарными болезнями, болезнями глаза и его придаточного аппарата.

Эпидемическую ситуацию в области осложняют заболевания, возникновение и распространение которых происходит вследствие нарушения санитарно-гигиенических норм и правил, несоблюдения правил личной гигиены, низкой санитарной культуры населения.

Помимо этого, в городах сложилась несравненно более напряженная экологическая ситуация, по сравнению с сельской местностью. Это связано с относительно неблагоприятными санитарно-гигиеническими условиями, вызванными скученностью населения, наличием многочисленных источников шума и загрязнений (химических, биологических). Все это влечет за собой развитие заболеваний органов дыхания, сердечно-сосудистой системы и ряда других неспецифических заболеваний.

С целью снижения неблагоприятного влияния перечисленных факторов в области, разработан и реализуется областной план мероприятий по выполнению задач подпрограмм Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь на 2016-2020 годы».

В сложившихся условиях важнейшую роль приобретает объединение усилий всех надзорных органов, заинтересованных ведомств, в первую очередь с местными органами власти и управления по разработке и реализации комплексного подхода в улучшении условий среды обитания населения, профилактике заболеваний, преждевременной смерти и пропаганде здорового образа жизни.